
α’. Εισαγωγή

Τα θεατρικά δρώμενα στην μετεπαναστατική Λαμία βρέθηκαν
στα επιστημονικά και ερευνητικά ενδιαφέροντα ντόπιων
λογίων, οι οποίοι - έπειτα από επισταμένη αρχειακή έρευνα-

αποκάλυψαν πολύ ενδιαφέροντα και άγνωστα στοιχεία για τη θε-
ατρική κίνηση, που σημειωνόταν την περίοδο εκείνη στην πόλη
της Λαμίας και στην ευρύτερη περιοχή της. Στοιχεία, όπως: Το πρω-
τότυπο και το μεταφρασμένο θεατρικό έργο, η εμφάνιση προσώ-
πων, τα οποία δραστηριοποιήθηκαν στον θεατρικό χώρο και ήταν
«οι πρώτοι διδάξαντες», οι ομαδικές θεατρικές δραστηριότητες, οι
χώροι των πρώτων θεατρικών παραστάσεων, η συμμετοχή και οι

προτιμήσεις του θεατρικού κοινού, τα οθνεία θεατρικά είδη, τα οποία
εξελληνίσθηκαν, καλλιεργήθηκαν, αναπτύχθηκαν και διδάχθηκαν,
οι πρώτες προσπάθειες για την ανέγερση θεάτρου, με κορυφαία
εκείνη του Οδυσσέα Παναγιώτου (Πάνου) Κοτσουκέρα στις αρχές
του περασμένου αιώνα. Τέτοια και άλλα στοιχεία ήρθαν στο φως
έπειτα από μια αξιέπαινη προσπάθεια ντόπιων ερευνητών (1).

Σύμφωνα με γραπτές μαρτυρίες και με τον ορατό, έως ότου κα-
τεδαφισθεί, «σκελετό» του θεάτρου, η πρώτη προσπάθεια για ανέ-
γερση μόνιμου θεάτρου στη Λαμία άρχισε στις αρχές του περα-
σμένου αιώνα με ιδιωτική πρωτοβουλία και με τη βοήθεια του ομώ-
νυμου Δήμου. Η ανέγερση άρχισε με τη χρηματοδότηση του Οδυσ-
σέα Κοτσοκέρα (2) εντός δημοτικού οικοπέδου, που βρισκόταν δί-
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πλα στο διδακτήριο του Γυμνασίου Αρρένων (τότε Παρθεναγωγείου)
στην οδό «Υψηλάντου». Τα αρχιτεκτονικά σχέδια είχε εκπονήσει
ο νομομηχανικός Φθιώτιδας Βασίλειος Σαδούκας. Τα επαινετικά
όμως σχόλια, εκ μέρους του τοπικού Τύπου σταμάτησαν γρήγο-
ρα, ο ενθουσιασμός μετατράπηκε σε κατήφεια και η ελπίδα εξέ-
λιπε εξαιτίας της απρόβλεπτης εξέλιξης των πραγμάτων. Ο πρό-
ωρος θάνατος του χορηγού, η αδυναμία των κληρονόμων να συ-
νεχίσουν τη χρηματοδότηση και η μη δυνατότητα του Δήμου Λα-
μιέων να συμβάλει στην αποπεράτωση του έργου είχαν ως απο-
τέλεσμα την προσωρινή διακοπή των εργασιών, η οποία αργότε-
ρα, (1927) επί δημαρχίας Ιωάννου Μακροπούλου και το 1939, επί
δημαρχίας Νικολάου Δουδουμοπούλου, κατέστη οριστική. Γίνε-
ται μνεία των δυο πιο πάνω χρονολογιών, διότι τότε έγινε κάποια
προσπάθεια για την αποπεράτωση και ολοκλήρωση του έργου από
τον Δήμο Λαμιέων, αλλά δεν είχαν θετικό αποτέλεσμα οι προ-
σπάθειες εκείνες. Ο σκελετός κρημνίσθηκε το 1965 επί Δημαρχίας
του Απόστολου Κουνούπη για να κατασκευασθεί η «Θερινή Δη-
μοτική Σκηνή», η οποία κατασκευή άρχισε επί Απ. Κουνούπη και
ολοκληρώθηκε από τον δήμαρχο Νίκο Μουντούρη (3).

β’. Το «Δημοτικόν Θέατρον Λαμίας»
Μετά την Κατοχή και μετά τη λήξη του ελληνικού Εμφυλίου

πολέμου η Δημοτική Αρχή Λαμιέων απεφάσισε να συνεχίσει τις
ωραίες προσπάθειες των παλαιοτέρων για την ίδρυση Δημοτικού
θεάτρου. Τούτο επιχειρήθηκε από τον Δήμαρχο Ιωάννη Παπα-
σιόπουλο. Έτσι, αφού έγιναν όλα τα απαραίτητα, στις 4 Ιανουαρίου
1959, τέθηκε ο θεμέλιος λίθος. Μεταφέρεται εδώ ολόκληρο το Χρο-
νικό της θεμελίωσης από την εφημερίδα: «Λαμιακός Τύπος».

1) Το Χρονικό της θεμελίωσης

α) Ο θεμέλιος λίθος - Οι ομιλητές
«Την 11 π. μ. προχθές έλαβε χώραν τελετή θεμελιώσεως του

Δημοτικού Θεάτρου εις τον γνωστόν κεντρικόν χώρον της πόλε-
ως, παρουσία τον υφυπουργόν κ. Καλαντζή των βουλευτών κ.κ.
Πλατή, Μακροπούλου και Κωστή, του Νομάρχου κ. Κακούρη,
του Δημάρχου κ. Παπασιοπούλου μετά του Δημοτικού συμ-
βουλίου εκπροσώπων των Δικ. αρχών, υποστρατήγου κ. Γαργα-

ροπούλου μετά του επιτελείου του, του κ. Αν. Δ. Χωρ/κής κ. Πα-
παναστασίου, εκπροσώπων σωματείων και συλλόγων της πόλεώς
μας, του κ. Β. Μεσολογγίτη, προέδρου του Σωματείου Ελλήνων
Ηθοποιών, του κ. Χρ. Ευθυμίου, διαπρεπούς ηθοποιού Ρουμε-
λιώτου και χιλιάδων λαού.

Ο χώρος ήτο διακεκοσμημένος με Ελληνικάς σημαίας και κα-
ταλλήλως περιφραγμένος ενώ διαδοχικαί σανίδαι εντός του
εσκαφέντος χώρου εξησφάλιζον είδος γέφυρας δια τους παρα-
κολουθήσαντας από της εξέδρας την τοποθήτησιν του θεμελίου.
Τον θεμέλιον λίθον τιμής ένεκεν κατέθεσεν ο υφυπουργός κ. Ε. Κα-
λαντζής μετά την δοξολογίαν η οποία έγινεν εις επιβλητικήν ατμό-
σφαιραν.  Ο Δήμαρχος κ. Παπασιόπουλος ανέλυσεν εν ολίγοις
το ιστορικόν του επιτελουμένου έργου, το οποίον ανέκαθεν απε-
τέλεσεν Παλλαμιακόν όνειρον χωρίς όμως λόγω των οικονομικών
δυσχερειών που αντιμετωπίζοντο να λαμβάνη ποτέ σάρκα και οστά.
Ετόνισεν ότι ο Δήμος συνέστησεν Νομικόν πρόσωπον Δημοτικού
Θεάτρου Λαμίας απαλλοτρίωσας το σχετικόν οικόπεδον και κα-
ταβαλών την αποζημίωσιν εις τους ιδιοκτήτας. «Μέχρι τούδε, εί-
πεν, κατεβλήθησαν εις τον έγκριτον συμπολίτην κ. Κούτλαν ερ-

γολήπτην περίπου 500 χιλ. δρχ. και έχουν προϋπολογισθή ήδη
υπό του Δήμου έτερα 2 εκατομμύρια δραχμών διά των οποίων και
θα προωθηθή πλήρως το τεράστιον αυτό έργον».

Ο κ. Μεσολογγίτης εν συνεχεία, εξέφρασε την χαράν και την
ευγνωμοσύνην των ελλήνων ηθοποιών, διότι η Λαμία, πρωτο-
πορούσα εξ όλης της επαρχιακής Ελλάδος αποκτά ένα Θέατρο δυ-
νάμενον να εξυπηρετήση ολοκληρωμένα την τέχνην, εχαρακτή-
ρισε δε την Λαμίαν ως «καταφύγιον των ηθοποιών». Υπεσχέθη δε
ότι το Σωματείον Ελλήνων Ηθοποιών θα παρακολουθήση με εξι-
διασμένον ενδιαφέρον την πρόοδον του έργου και θα παράσχη
κάθε δυνατήν συνδρομήν.

Θερμά χειροκροτήματα επίσης υπεδέχθησαν τον δημοφιλέ-
στατον και πανελληνίου προβολής Ρουμελιώτην ηθοποιόν κ. Χρ.
Ευθυμίου εις το μικρόφωνον, ο οποίος ως μέλος του συμβουλί-
ου της Ενώσεως Λαμιέων διεβίβασε τον θερμόν του χαιρετισμόν
προς τους Λαμιείς και εν συνεχεία εξήρε το γεγονός της θεμελιώ-
σεως του Δημ. Θεάτρου ως αφετηρίας ανυψώσεως της πνευματι-
κής στάθμης της Ρούμελης, συγχαρείς την Δημοτικήν αρχήν διά

την τιτανείαν προσπάθειάν της.
Τέλος, ο κ. Καλαντζής ανεφέρθη εις την σημασίαν που απέ-

διδαν οι αρχαίοι πρόγονοι εις το θέαμα παραλληλίζοντας τούτο προς
τον άρτον, υπεγράμμισεν ότι και ημείς οι απόγονοι έχοντας συ-
νείδησιν της τεραστίας πνευματικής κληρονομιάς που επωμίσθη-
μεν έχομεν υποχρέωσιν να ενισχύσωμεν την προσπάθειαν ανε-
γέρσεως Δημοτικού Θεάτρου εις την Λαμίαν εις το οποίον διαπρεπείς
καλλιτέχναι ανατέμνουν την ανθρώπινη ψυχή και διδάσκοντες συμ-
βάλλουν εις την πνευματικήν ολοκλήρωσιν του λαού. Εξέφρασε
την συγκίνησιν του διότι έλαχε εις αυτόν η τιμή να θέση τον θε-
μέλιον λίθον του έργου που από πεντακονταετίας όλοι ανέμενον
εις την πόλιν. Αφού συνεχάρη δε τον κ. Δήμαρχον υπεσχέθη αμέ-
ριστον την υποστήριξήν του διά την περαιτέρω προώθησίν του.

Μετά ταύτα προσεφέρθησαν εκ μέρους του Δήμου γλυκίσματα
και το πλήθος διελύθη με έκδηλον την ικανοποίησιν και την βε-
βαιότητα ότι συντόμως θα ίδη συμπληρούμενον το τεράστιον αυτό
έργον που θα προβάλη πανελληνίκως την Λαμία.» 

(Εφημ. “Λαμιακός Τύπος” φ.4027/6-1-1959)

β) Ο λόγος του Χρ. Ευθυμίου
«Σ΄ αυτή τη γωνιά της γης Σου, Λαμία μας, που αντίκρυ της ακό-

μα θωρούμε σαν οπτασία το στοιχειωμένο γίγαντα του πρώτου Σου
ναού του πνεύματος και της τέχνης, ο ακατάλυτος νόμος της προό-
δου και της τελειότητος το σώριασε συθέμελο κι έγινε σήμερα κέ-
ντρο χαράς των μικρών Σου βλαστών, πριν προλάβη να λάμψη και
να ορχησθή στη θυμέλη του το Διονυσιακό πνεύμα. Σ΄ αυτή τη γω-
νιά της γης Σου, Λαμίας  μας,  που με τη θαλπωρή του ήλιου Σου,
φύτρωνε μέχρι χτες ακόμα τ΄ ασφοδίλι και μοσχομύριζεν ο μενεξές
Σου… σήμερα θεμελιώνεται απ΄τους επιλέκτους Σου, η οριστική Σου
πλέον πνευματική στέγη για να ορθωθή γρήγορα γιγάντια και καλ-
λιμάρμαρη και να δεχτή για να διακονήση μέσα της ό, τι ωραίο και
υψηλό διαθέτει σήμερα η χώρα μας σε κάθε πνευματική ανάταση και
πολύμορφη καλλιτεχνική εκδήλωση, είτε τοπική είτε πανελλήνια. 

Κύριε υπουργέ, επιτρέψτε μου να σας μακαρίζω σήμερα που έχε-
τε την ύψιστη τιμή να βάλετε τον πρώτο θεμέλιο λίθο σ΄αυτό το αι-
ώνιο έργο της πατρίδος μας, όπως μακαρίζω και τον υπεράξιο Δή-
μαρχο της πόλεως κ. Παπασιόπουλο, τους εξαιρέτους κ. κ. δημο-
τικούς συμβούλους εις την πρωτοβουλίαν των οποίων οφείλεται η
έμπνευσίς του, τον αρχιτέκτονα κ. Λάσκαρην και κάθε συντελεστήν
και αρωγόν της ολοκληρώσεώς του. Κύριε Δήμαρχε, εκ μέρους του
συμβουλίου της Ενώσεως των εν Αθήναις και Πειραεί Λαμιέων δια-
βιβάζω προς Υμάς και το συμβούλιόν σας θερμότατα συγχαρητήρια
και την διαβεβαίωσιν ότι θα είναι συμπαραστάτης κάθε φιλοπόλιδος
πρωτοβουλίας σας. Σαν καλλιτέχνης δε, σας παρακαλώ να δεχθή-
τε την ευγνωμοσύνην του ελληνικού θεάτρου, με την βεβαιότητα ότι
το παράδειγμά σας θα το μιμηθούν και άλλαι πόλεις της Ελλάδος και
θ΄αποκτήσουν τα πνευματικά τους κέντρα επ΄αγαθώ του Έθνους».

γ) Το τηλεγράφημα του ηθοποιού Μάνου 
Κατράκη

Ο κ.  Μάνος Κατράκης, ο οποίος και κατά το παρελθόν έδει-
ξε ζωηρόν ενδιαφέρον διά το δημοτικόν Θέατρον Λαμίας, απέστειλεν
εκ Χίου όπου ευρίσκεται κατ΄αυτάς, το κάτωθι τηλεγράφημα επ΄ευ-
καιρία της θεμελιώσεως του θεάτρου της πόλεως.

«Παπασιόπουλον
Δήμαρχον Λαμιέων

Βαθύτατα συγκινημένος
διά θεμελίωσιν Δημοτικού
Θεάτρου πόλεώς σας. Δεχθήτε
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Ο Υπουργός, Ευάγγελος Γ. Καλαντζής (1905-1972).
Ο θεμελιώσας το Δημοτικό Θέατρο Λαμίας.

Το σχέδιο του αρχιτέκτονα Κίμωνα Θ. Λάσκαρη



παρακαλώ κ. Δήμαρχε υμείς και
οι άξιοι συνεργάται σας τα θερμότατα
συγχαρητήριά μου καθώς και ολοκλήρου
του Ελληνικού Λαϊκού Θεάτρου.

ΜΑΝΟΣ ΚΑΤΡΑΚΗΣ»

2. Το Χρονικό των εγκαινίων λειτουργίας

α) Η τελετή
Οι εργασίες για την κατασκευή του θεάτρου και την αποπε-

ράτωση όλων των εργασιών αυτού είχαν προχωρήσει με γοργούς
ρυθμούς με αποτέλεσμα να ολοκληρωθούν αυτές σε σύντομο χρο-
νικό διάστημα. Έτσι, οι αρμόδιοι βρέθηκαν στην ευχάριστη θέση
να τελέσουν εγκαίνια λειτουργίας του στις 3 Δεκεμβρίου 1961. 

(Στη συνέχεια καταχωρίζεται όλο το χρονικό των εγκαινίων,
οι εκφωνηθέντες λόγοι και ένας κατάλογος εκείνων, που πα-
ρέστησαν, προερχόμενοι και από άλλα διαμερίσματα του ελ-
λλαδικού χώρου. Ακόμη, γίνεται αναφορά στην πρώτη θεατρική
παράσταση, με την οποία εγκαινιάσθηκε η Σκηνή του νέου θε-
άτρου.)

«Με τη Λαμία σημαιοστολισμένη και τους Λαμιείς όλους στους
δρόμους της, σε εορταστικό χρώμα καταφάνερο, έγιναν στις 3 του
Δεκέμβρη με όλη την επισημότητα τα εγκαίνια του λαμπρού ιδρύ-
ματος και κτηρίου του Δημοτικού μας Θεάτρου.

Η τελετή άρχισε με αγιασμό, χοροστατούντος του Σεβασμιω-
τάτου Μητροπολίτου Φθιώτιδος κ. Δαμασκηνού, ο οποίος ωμί-
λησε προς τους παρισταμένους, συγχαρείς τον Δήμον διά την ανέ-
γερσιν του Θεάτρου εκφράσας των γνώμην ότι τούτο θα αποβή
πράγματι εκπολιτιστικόν, ουχί με την ψυχοφθόρον έννοιαν που απέ-
κτησε τα τελευταία έτη η λέξις «εκπολιτισμός», αλλά διδακτικόν,
και ναός καλλιεργείας πνευμάτων και ψυχών επί ανωτέρου ηθι-
κού επιπέδου και ηυχήθη να αποβή η όλη πορεία του θεάτρου ψυ-
χωφελής εις τον Λαμιακόν λαόν.

β) Ο λόγος του Δημάρχου
Κατόπιν ανήλθεν εις το βήμα ο ρέκτης δήμαρχος κ. Ι. Παπα-

σιόπουλος ειπών τα εξής:
Η Λαμίαν αισθάνεται σήμερον την καρδίαν της πάλλουσαν με τα-

χύτερον ρυθμό από συγκίνησιν και χαράν, διότι την εορτήν των εγκαι-
νίων του Δημοτικού μας Θεάτρου, του πρώτου Δημοτικού Θεάτρου
που εκτίσθη εν Ελλάδι μετά τον πόλεμον, τιμούν διά της παρουσίας
των εκλεκτοί εκπρόσωποι της Κυβερνήσεως και του Κρατικού μη-
χανισμού, του κόσμου της πολιτικής, της αυτοδιοικήσεως, του κό-
σμου της επιστήμης, των γραμμάτων, των τεχνών, του θεάτρου, της
δημοσιογραφίας, ως και τόσοι εκλεκτοί φίλοι της Λαμίας.

Προς όλους αυτούς ο λαός της Λαμίας και το Δημοτικόν Συμ-
βούλιον Λαμιέων εκφράζει δι΄εμού απείρους ευχαριστίας.

Κύριοι, από πολλών δεκαετηρίδων η Λαμία περίμενε το Δημο-
τικόν της Θέατρον. Το 1901 εις τον χώρον έναντι του σημερινού Θε-
άτρου ήρχισε να κτίζεται επί δημοτικού οικοπέδου υπό του φιλο-
πόλιδος Λαμίας αειμνήστου Οδυσσέως Πάνου Κοτσοκέρα το Δη-
μοτ. Θέατρον της Λαμίας επί σχεδίων του μηχανικού Σαδούκα. Το
Θέατρον έμεινε ημιτελές, λόγω του επισυμβάντος θανάτου του Οδ.
Πάνου. Αργότερον υπό του αειμνήστου Δημάρχου Λαμιέων Ι. Μα-
κροπούλου εδημιουργήθη η Εταιρία Φίλων της Λαμίας ήτις ανέλαβε
την αποπεράτωσιν του Θεάτρου επί των αυτών σχεδίων ανασυντα-
χθέντων υπό των Σαδούκα-Λάσκαρι. Και η προσπάθεια αυτή δεν ετε-
λεσφόρησε. Το 1938 επί Δημαρχίας Ν. Δουδουμοπούλου απε-
φασίσθη και πάλιν η ανέγερσις του Δημοτ. Θεάτρου Λαμίας και ανε-
τέθη εις αρχιτέκτονα η σχετική μελέτη. Ο επισυμβάς Β΄ παγκόσμιος
πόλεμος εματαίωσε και την προσπάθειαν ταύτην. Το 1956 εις συ-
νέδριον της Κεντρικής Ενώσεως Δήμων και Κοινοτήτων εισηγήθη επί
της ανάγκης δημιουργίας δημοτικού θεάτρου εις τας επαρχιακάς πό-
λεις, ο παριστάμενος Πρόεδρος του Σ. Ε. Η. εκλεκτός φίλος κ. Β. Με-
σολογγίτης Ν. Σμύρνης. Απήντησα αποδεχθείς απολύτως την ει-
σήγησιν διότι είχα ήδη μελετήσει ενδελεχώς το θέμα εν συνεργα-
σία με εκλεκτούς φίλους Λαμιείς και τον παριστάμενον παιδικόν φί-
λον αρχιτέκτονα κ. Λάσκαριν. Η δράσις υπήρξεν άμεσος. Το 1957
κατόπιν ομοίας αποφάσεως του Δημοτ. Συμβουλίου Λαμιέων συ-
νίσταται Νομικόν Πρόσωπον «Το Δημοτικόν Θέατρον Λαμίας». Εν
συνεχεία ανατίθεται η εκπόνησις των σχεδίων του νέου Δημοτ. Θε-
άτρου εις τον κ. Κίμωνα Λάσκαριν, όστις  εργασθείς φιλοτίμως εν
συνεργασία μετά των κ. κ. Ι. Τσίγκου Πολ. Μηχανικού, Δ. Παπα-
χρήστου Μηχανολόγου και Λελούδα Ηλεκτρολόγου, παραδίδει συ-
ντόμως αρτίαν την σχετικήν μελέτην. Επακολουθεί ταχεία η έγκρι-
σις της μελέτης αυτής, δια προσωπικής συνδρομής του παρισταμέ-
νου εκλεκτού συμπολίτου μας κ. Γ. Μαρκάκη Γεν. Διευθυντού Υπουρ-
γείου Δημοσίων Έργων και εν συνεχεία η τμηματική δημοπράτησις
του έργου. Ο θεμέλιος λίθος ετέθη την 4ην Ιανουαρίου 1959 υπό του
παρισταμένου  Υφυπουργού τότε Δημ. Ασφαλείας κ. Ευαγγ. Κα-
λαντζή παρουσία των βουλευτών του Νομού, των αρχών της πό-
λεως, εκπροσώπων του θεάτρου, των γραμμάτων και πλήθους κό-
σμου. Το έργον πλην του αρχιτέκτονος επέβλεψαν οι κ. κ. Γ. Αν-
δρεάδης, Κ. Μεγαρίδης και Ευστάθιος Μακροδήμος. Ο σκελετός
του Θεάτρου κατεσκευάσθη υπό του Τεχνικού Γραφείου του κ. Αθ.
Κούτλα, αι μηχανολογικαί και ηλεκτρολογικαί εγκαταστάσεις υπό
του Τεχνικού Γραφείου των κ. κ. Α. Παπαδάκη και Δ. Παπαχρήστου
Αθηνών, αι λοιπαί οικοδομικαί εργασίαι υπό του Τεχνικού Γραφεί-
ου Χαρ. Αναστασίου Βόλου, η μελέτη του εξοπλισμού της σκηνής
εγένετο υπό του παρισταμένου κ. Κλ. Κλώνη σκηνογράφου του Εθνι-
κού Θεάτρου, παρακληθέντος προς τούτο και η εκτέλεσις του έργου
υπό του κ. Φραγκίσκου Στεφάνου εν συνεργασία προς τον κ. Δημ.

Κρίταν. Τα καθίσματα της πλατείας κατεσκευάσθησαν υπό του κ. Κ.
Πίττα, τα δε του αμφιθεάτρου υπό του Εργοστασίου Τσαούσογλου.
Όλους τους ανωτέρω, τον κ. Τ. Μουζενίδη, και τον κ. Ι. Κασσιόν
τότε Τεχν. Δ/ντήν του Νομού μαζί με όλας τας υπηρεσίας, καθώς και
όλους όσοι συνέβαλαν εις την αποπεράτωσιν του έργου, τεχνίτας,
εργάτας, υπεργολάβους, ευχαριστώ εκ βάθους καρδίας.

Το έργον αποπερατωθή εντός 39 μηνών και εστοίχισε περί τα
7.000.000 δραχμών, εκ των οποίων 2.500.000 προήλθον εκ δα-
νεισμού από του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων και τα υπό-
λοιπα 4.500.000 από τον τακτικόν προϋπολογισμόν του Δήμου.

Την Κυβέρνησιν, τους τότε τοπικούς εκπροσώπους της και τους
Βουλευτάς του Νομού, την Διοίκησιν του Ταμείου Παρακαταθηκών
και Δανείων, τον κ. Νομάρχην και τας υπηρεσίας της Νομαρχίας και
του Δήμου Λαμιέων, και επί πλέον τα Δημοτικά συμβούλια Λαμιέ-
ων των 2 τελευταίων δημοτικών περιόδων και το Λαμιακόν κοινόν
ευχαριστώ επίσης δια την θερμήν συμπαράστασιν, άνευ της οποίας
οιαδήποτε προσπάθεια δεν θα ήτο δυνατόν να τελεσφορήση. Ήδη
ευχαριστώ τον παριστάμενον Γενικόν Διευθυντήν του Οργανισμού
του Εθνικού Θεάτρου κ. Αιμ. Χουρμούζιον, καθώς και το Διοικη-
τικόν Συμβούλιον αυτού, διότι απεδέχθησαν όπως η έναρξις των ερ-
γασιών του Θεάτρου μας γίνη δια παραστάσεων του πρώτου Θεα-
τρικού Οργανισμού της χώρας. Ομοίως ευχαριστώ την πρώτην κυ-
ρίαν του Ελληνικού Θεάτρου σεβαστήν μοι κ. Κυβέλην, τον κ. Χρ.
Νέζερ, όλους τους εκλεκτούς ηθοποιούς, τους σκηνοθέτας, σκη-
νογράφους και άπαν το Διοικητικόν και Τεχνικόν προσωπικόν του
Εθνικού Θεάτρου, διά την πολύτιμον συμπαράστασίν του, όπως απο-
δοθή μεγαλοπρέπεια εις τα σημερινά εγκαίνια. Ευχαριστώ ομοίως τον
εκλεκτόν συμπολίτην διαπρεπή ζωγράφον κ. Αλέκον Κοντόπου-
λον, διότι απεδέχθη πρόσκλησίν μας, όπως εκθέση πίνακές του εις
το φουαγιέ του Θεάτρου, καθώς επίσης και την πλειάδα των Λαμιέων
και Φθιωτών καλλιτεχνών πού θα εκθέσουν συντόμως από κοινού
εις το αυτό φουαγιέ.

Πριν εγκαταλείψω το βήμα επιθυμώ να είπω ολίγας λέξεις προς
το Λαμιακόν κοινόν. Ο Δήμος Λαμιέων εκπληρών υπέρτατον εθνι-
κόν καθήκον παραδίδει σήμερον εις τους πολίτας του και εις τον καλ-
λιτεχνικόν κόσμον της χώρας τον λαμπρόν αυτόν ναόν της τέχνης
και των γραμμάτων και καλεί όλους υμάς να τον περιβάλητε με την
στοργήν σας διά την πρόοδον του τόπου μας, διά την προαγωγήν
των γραμμάτων και των τεχνών διά μίαν νέαν εξόρμησιν προς νέας
ελληνικάς πνευματικάς κατακτήσεις. Ευχόμεθα ομοίως εις όλους τους
Δήμους της Ελλάδος όπως συντόμως αποκτήσουν καλλίτερα και με-
γαλύτερα Θέατρα, ώστε όπως εις την αρχαιότητα να μην υπάρχη πό-
λις άνευ Θεάτρου. Λαμιείς, σας παραδίδω ήδη το Θέατρόν σας. Χα-
ρήτε το. Ζήτω η Ελληνική Πατρίς

γ) Ο λόγος του Σολομωνίδη
Ο Γεν. Γρ/τεύς του Υπ. Παιδείας και συγγραφεύς κ. Χρήστος

Σολομωνίδης, αφού διάβασε τα χαιρετιστήρια του Υπουργού κ.
Γρ. Κασιμάτη, πού λόγω προηγουμένων δεσμεύσεων δεν μπόρεσε
να παραστή στην τελετή, είπε τα εξής:

«Με την ευλογία της εκκλησίας, τη συμμετοχή του επισήμου Κρά-
τους και την παρουσία των κορυφαίων εκπροσώπων της θεατρικής
τέχνης- μ΄ επί κεφαλής την πρώτη Κυρία του θεάτρου μας κ. Κυβέ-
λη- τελούνται σήμερα τα εγκαίνια του καλλιμαρμάρου αυτού τεμέ-
νους της Μελπομένης, πού η πρωτοβουλία του φιλόμουσου Δήμου
Λαμιέων, ύψωσε. Η αγαλλίαση για το χαρμόσυνο αυτό γεγονός εί-
ναι γενική. Γιατί ένα ακόμη θέατρο-και πόσον ωραίο-προστίθεται στον
ελληνικό χώρο για την εξυπηρέτηση της υψηλής αυτής τέχνης, πού
πρώτη κοιτίδα και λίκνο της υπήρξεν η Ελλάς.

Το πρώτο θέατρο στην Ελλάδα ανεγέρθηκε στη Σύρο στα 1829.
Παλαιότερα στα 1775 βρίσκομε θέατρο στη Σμύρνη, που ίδρυσαν ερα-
σιτέχνες ηθοποιοί. Ειδικά για τούς Έλληνας το θέατρο υπήρξε «ανα-
γκαία τροφή» και εξήσκησε ευεργετική επίδραση παράλληλα με τις
λοιπές εκπολιτιστικές επιδιώξεις του Έθνους. Τα πρώτα βήματα του
Ελληνικού Θεάτρου είναι δειλά και αβέβαια, και περιορίζονται στη
διδασκαλία πατριωτικών ελληνικών και ξένων έργων, με την απα-
ραίτητη στο τέλος κωμωδία. Οι ηθοποιοί είναι πρωτόπειροι και αυ-
τοδίδακτοι, με στομφώδη και κραυγαλέα απαγγελία, με κινήσεις σπα-
σμωδικές και φωνές υστερικές και τον φωνασκούντα υποβολέα. Η
κατάστασις αυτή διαρκεί ως τις αρχές του αιώνα μας, οπότε έρχεται
απ΄τη Βιέννη στην Αθήνα ο Κωνσταντίνος Χρηστομάνος, πού σαν
άλλος Προμηθέας χαρίζει στην Ελλάδα το φως της ανώτερης θεα-
τρικής τέχνης. Από τότε το Ελληνικό Θέατρο μεγαλώνει, ανδρούται,
γιγαντώνεται για να φτάσει σήμερα στην επίζηλη διεθνή θέση με αντι-
προσωπευτικό φορέα του το Εθνικό μας Θέατρο. Στο Εθνικό μας Θέ-
ατρο, συνεργάστηκαν κατά καιρούς, κι΄ έδωκαν το παρόν εκλεκτά στε-
λέχη της Θεατρικής Τέχνης. Στη θυμέλη του απώθεσαν ευλαβικά τη
δημιουργική προσφορά τους διαλεχτοί ηθοποιοί όπως οι: Κυβέλη,
Βεάκης, Ροζάν, Παπαγεωργίου, Αλκαίου, Χαλκούση, Μυράτ, Πα-
πάς, Παρασκευάς, Νέζερ, Γαβριηλίδης, Γληνός, Μινωτής, Παξινού,
Μανωλίδου και Συνοδινού. Διακεκριμένοι σκηνοθέται, όπως οι: Φώ-
τος Πολίτης, Ροντήρης, Σολομός και Μουζενίδης. Ξεχωριστοί σκη-
νογράφοι και ενδυματολόγοι, όπως οι: Φωκάς και Τσαρούχης και
πόσοι, πόσοι άλλοι καλλιτέχνες της ειδικότητάς των.

Απόψε με το άνοιγμα της παρθενικής αυλαίας του θεάτρου της
εύανδρης Ρούμελης θα ακουστούν οι εναρκτήριοι θεατρικοί φθόγ-
γοι από τα χείλη της μεγάλης μας Κυβέλης με το έργο του μοναδι-
κού μας δραματουργού αειμνήστου Ξενόπουλου. Η έναρξη αυτή
προοιωνίζει ελπιδοφόρον μέλλον του θεάτρου τούτου και τα χει-
ροκροτήματα, που δίκαια θ΄ακουστούν με το κλείσιμο της αυλαίας,
δεν θα είναι απότιση φόρου τιμής μόνο προς τους εκλεκτούς καλ-
λιτέχνες της αποψινής βραδυάς, αλλά και προς όλους εκείνους, που
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Η Κυβέλη

Η ηθοποιός Αδριανού Κυβέλη του Αναστασίου 
και της Μαρίας (θετοί γονείς) - 

(Σμύρνη 1888 - Αθήνα 1978)  (Πηγή: Βικιπαίδεια)

Γρηγόρης Διον. Ξενόπουλος, θεατρικός συγγραφέας 
(1867 - 1951)



με τόση αυταπάρνηση και αυτοθυσία, εργάστηκαν και μόχθησαν για
να υψώσουν το καλλιμάρμαρο αυτό τέμενος, «κτήμα εσαεί» της θε-
ατρικής τέχνης και του Λαμιακού λαού».

δ) Ο λόγος του Κίμωνα Λάσκαρη
Έπειτα ο διακεκριμένος αρχιτέκτων του θεάτρου κ. Κίμων Λά-

σκαρις, τέκνον της Λαμίας, είπε τα εξής: 
«Με το σημερινό δήμαρχο μικρά παιδιά ήμαστε συμμαθηταί στο

Δημοτικό Σχολείο αυτής της Πόλεως, και επειδή ήμουν πιο επιτή-
δειος απ΄αυτόν στο σχέδιο, ερχόταν κάθε τόσο σε μένα ο Γιαννάκης
Παπασιόπουλος και τον βοηθούσα για τις ζωγραφιές και τους χάρ-
τες του Σχολείου. Τα χρόνια πέρασαν, μεγάλωσαν τα παιδιά κι ύστε-
ρα από μισό περίπου αιώνα Δήμαρχος πια ο Παπασιόπουλος ήρθε
πάλι σε μένα όχι φυσικά για χάρτες και ζωγραφιές αλλά για αρχιτε-
κτονικά σχέδια. Ήρθε για να φτιάξουμε το Δημοτικό θέατρο της Λα-
μίας που ήταν το απραγματοποίητο όνειρο γενεών αυτής της πόλε-
ως.

Όταν μαθεύτηκε η απόφαση του Δημάρχου για το θέατρο, ασφα-
λώς η εντύπωση του κόσμου ήταν ότι χάναμε τον καιρό μας αφού
και λεπτά δεν υπήρχαν και προηγούμενες απόπειρες αξιολόγων Δη-
μάρχων δεν ετελεσφόρησαν. Τα σχέδια άρχισαν. Άρχισαν με ένα πρό-
γραμμα για ένα θέατρο, άρτιο, ευπρεπές και απλουστευμένο, ώστε
να είναι και οικονομικό και να μη παρουσιάζη ασύνδετη πολυτέλεια
με την υπόλοιπη πόλη. Σχετικές μου σκέψεις για τα θέατρα του εί-
δους αυτού εξέθεσα πέρυσι στην Αθήνα στο καλλιτεχνικό συνέδριο
που έγινε στα πλαίσια της εβδομάδος του θεάτρου.

Έτσι λοιπόν το θέατρο αυτό έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετή, πρό-
ζα, μελόδραμα, οπερέττα, συναυλίες και κινηματογράφο, με την προ-
ϋπόθεση πάντοτε ότι η Δημοτική αρχή θα δίδει την προτεραιότητα
στο θέατρο, γιατί αλλοιώς η καμπίνα του κινηματογράφου θα εκτο-
πίση τα πάντα. Υπάρχει στην είσοδο ένα ευρύχωρο φουαγιέ για δε-
ξιώσεις και φιλανθρωπικές γιορτές και στο υπόγειο μια κατάλληλη
αίθουσα για εκθέσεις ζωγραφικής και διαλέξεις. Υπάρχουν ευρύχωρα
καμαρίνια όπως και τα απαραίτητα είδη υγιεινής. Η σάλλα του θεά-
τρου δεν έχει κανένα περιττό διάκοσμο, προσπάθησα μόνον να έχη
ευχάριστες αναλογίες, άρτιο φωτισμό, ψύξη και θέρμανση. Δεν έγι-
ναν θεωρεία, γιατί τα θεωρεία είναι υπολείματα άλλων αναχρονιστικών
αντιλήψεων. Η καλοζυγισμένη γαλαρία που έγινε είναι ότι χρειάζε-
ται και πολλοί θα την προτιμούν από την πλατεία. Η σκηνή του θε-
άτρου είναι άρτια εξοπλισμένη. Είναι περίπου στα μέτρα των αθηναϊκών
θεάτρων ώστε να προσαρμόζωνται τα ίδια σκηνικά. Για το λόγο ακρι-
βώς αυτόν, θα έπρεπε με το Νόμο, όλα τα επαρχιακά θέατρα, να έχουν
τις ίδιες διαστάσεις Σκηνής, ώστε να γίνεται χρήσις παντού των ίδιων
σκηνικών, πράγμα που θα ήταν μια αξιόλογη εξυπηρέτηση των δια-
φόρων θιάσων.

Με το Δήμαρχον εγκαταλείψαμε το απέναντι γήπεδο. Το εγκα-
ταλείψαμε γιατί ως οικόπεδο ήταν ανεπαρκές. Οι εναπομείναντες τοί-
χοι ήταν αποσαθρωμένοι ετοιμόρροποι και ακατάλληλοι για ένα αντι-
σεισμικό κτίριο που απαιτεί ο νόμος. Το εγκαταλείψαμε γιατί δεν επι-
τρέπεται ένα τέτοιο επίσημο κτίριο να γειτνιάζη με αυλές και να ακου-
μπάη σε άλλα οποιαδήποτε κτίσματα. Το νέο ευρύχωρο γήπεδο μας
έδωσε τη δυνατότητα να πλατύνουμε τον προ του θεάτρου δημό-
σιο δρόμο ώστε να μπορούν να στέκωνται τα αυτοκίνητα. Το θέα-
τρο χτίστηκε σε αρκετό βάθος κ΄ έτσι κι ο επισκέπτης έχει ένα περι-
θώριο βηματισμών για να περιεργάζεται το κτίριο και ο κόσμος που
θα βγαίνη στο τέλος της παραστάσεως δεν θα πέφτη επάνω στην επι-
κίνδυνη κυκλοφορία. Έτσι το θέατρο ελεύθερο στο άνετο γήπεδο,
με το γύρω πράσινο, αναδεικνύεται σαν ένα κτίριο σημασίας και το
ποσοστόν της προσόψεως του δίδει ένα επίσημο, ένα εθνικό χαρα-
κτήρα. Κατά το διάστημα που χτιζόταν το θέατρο ζήσαμε με το Δή-
μαρχο χίλιες δύο δυσκολίες κι εμπόδια και από πολύ κοντά παρα-
κολούθησα τη λατρεία του για την πόλη αυτή, την αδάμαστη θέλησή
του και το δημιουργικό πείσμα του. Εγώ ιδιαιτέρως στο διάστημα αυτό
ζούσα σε συνεχή αγωνία, γιατί επραγματοποιούσα ένα απλουστευ-
μένο τύπο θεάτρου, τον τύπο του πρώτου ολοκληρωμένου θεάτρου
της Ελληνικής επαρχίας.

Να λοιπόν γιατί την ώρα αυτή που γιορτάζουμε την αποπεράτωση
του θεάτρου τη θεωρώ σα μια απ΄ τις πιο συγκινητικές στιγμές του

επαγγελματικού μου βίου.
Είναι το τέλος τόσων κόπων και προσπαθειών και θέλω να ελ-

πίζω, ότι οι προσπάθειες εκαρποφόρησαν και το θέατρο της Λαμίας
θα αποτελέση ένα παράδειγμα λελογισμένης κατασκευής κι αξιο-
πρεπούς εμφανίσεως. Από τη θέση αυτή αισθάνομαι την ανάγκη να
τονίσω την κατανόηση, τη θερμή ηθική και οικονομική συμπαράσταση
των πολιτικών παραγόντων του τόπου για το έργο που έγινε. Ευ-
χαριστώ το Δήμαρχο για την εμπιστοσύνη που μου έδειξε και μου
έδωσε την ευκαιρία να προσφέρω κι εγώ κάτι από την πείρα μου στην
αγαπημένη αυτή πόλη. Τον ευχαριστώ άλλη μια φορά και του εύ-
χομαι να είναι γερός για να συνεχίση το τόσο αγαθοποιό έργο του».

ε) Οι υπόλοιποι ομιλητές
Έπειτα μίλησε ο δ/ντής Γραμμάτων κ. Κωνσ. Κορνούτος, γλα-

φυρότατος και άνευ χειρογράφου:
«Όλοι μίλησαν για την μέχρι τώρα Ιστορία του Θεάτρου. Εγώ θα

μιλήσω για το μέλλον του». (Δυστυχώς δεν έχουμε στη διάθεσή μας
τον λόγο του).

Κατόπιν μίλησε ο κ. Χατζηγιάννης ως Πρόεδρος της Ενώσε-
ως Δήμων και Κοινοτήτων και εξήρε την επιτυχή δράση του Δη-
μάρχου Λαμιέων σαν παράδειγμα του τι μπορεί να κάμη η τοπι-
κή αυτοδιοίκησις καταλλήλως βοηθούμενη από τον λαόν και τους
αρμοδίους.

Έπειτα μίλησε ο πρόεδρος των Ηθοποιών κ. Β. Μεσολογγίτης,
ο οποίος επέδωκε στον Δήμαρχον κ. Ιω. Παπασιόπουλουν τιμη-
τικόν δίπλωμα.

Την τελετήν έκλεισε ο Δ/της της Λαμιακής Χορωδίας κ. Αινιάν
με τέσσερα θαυμάσια κομμάτια της αρίστης χορωδίας του και χο-
ρούς νέων και νεανίδων με εθνικάς ενδυμασίας» (5).

3. Τα εγκαίνια της σκηνής 
Τα εγκαίνια της σκηνής του Δημοτικού Θεάτρου Λαμίας έγιναν

στις 3 Δεκεμβρίου 1961, ημέρα Κυριακή, το βράδυ με το έργο του
Γρηγόρη Ξενόπουλου: «Το μυστικό της κοντέσσας Βαλέραινας» και
την εκλεκτή πρωταγωνίστρια της Ελλάδας Κυβέλη, που ήρθε ει-
δικά για να τιμήσει το Δημοτικό Θέατρο Λαμίας. Ακόμη έλαβαν μέ-
ρος οι ηθοποιοί: ο Τζόγιας, η Αγγελίδου,  η Μουστάκα, ο Βλαχό-
πουλος, ο Μπούχλης κ..α.

Πηγή: 1) Περιοδικό: «Στερεοελλαδική Εστία» τεύχος: 11 - 12
(1961), Λαμία και 2) Εφημ. ‘’Εθνικός Αγών’’, 7 Δεκεμβρίου
1961, Λαμία

4. Oι παρευρεθέντες επίσημοι στην τελετή 
των εγκαινίων

Πλέον των χιλιάδων λαού την εορτήν των εγκαινίων ετίμησαν
δια της παρουσίας των οι τ. υπουργοί, βουλευταί κ. κ. Λ. Ευταξίας,
και Ε. Καλαντζής, οι βουλευταί κ.κ. Πλατής, Μακρόπουλος και

Παπαλουκάς, ο νομάρχης Φθ/δος κ. Γούλας, ο δήμαρχος Λαρί-
σης κ. Χατζηγιάννης, ο Γεν. Γραμματεύς του υπουργείου Παιδεί-
ας κ. Χ. Σολομωνίδης, ο Δ/ντής του υπουργείου Παιδείας κ. Γ.
Κουρνούτος, ο Γ. Δ/ντής του Εθν. Θεάτρου κ. Αιμ. Χουρμούζιος,
ο Δ/ντής του υπουργείου Δ. Έργων κ. Μαρκάκης, ο Δ/ντής του Πο-
λιτ. Γραφείου του κ. Λ Ευταξία, κ. Δημ. Ευαγγελίου, ο δήμαρχος
Ν. Ιωνίας κ. Κιοφερτζής, οι δήμαρχοι Στυλίδος και Αταλάντης κ.κ.
Αθανασίου και Σουρουπάκης, ο αρχ/κτων κ. Κιμ. Λάσκαρης, ο
Δ/ντης του υποκ/ματος της Εθν. Τραπέζης Αθηνών κ. Παπαδη-
μητρίου, ο Δ/ντής του υπουργείου Εμπορίου κ. Παπακυριακού,
ο πρόεδρος του Σ.Ε.Η. κ. Β. Μεσολογγίτης, ο Δ/ντής της νομαρ-
χίας Φ/δος κ. Γ. Κόρκος, ο νομικός σύμβουλος του Ταμείου Πα-
ρακατ/κών κ. Γ. Κλεφτοδήμος, ο λογοτέχνης κ. Μ. Κλάρας, ο Ανώ-
τερος Δ/της Χ/κής Σ.Ε. κ. Λ. Μανάρας, ο Δ/ντής του Δήμου Λα-
μιέων κ. Χαρ. Τσουκαλάς, τα μέλη του δημοτικού συμβουλίου και
του Δ. Σ/λίου του Δημοτ. θεάτρου, εκπρόσωποι του τοπικού και
Αθηναϊκού τύπου κλπ.

5. Οι συνεργάτες του Δημάρχου
Είναι οι Χρ. Σκαριώτης, Λουκάς Τσαγκάρης, Β. Παπαγεωρ-

γίου, Χ. Συλέλας, Ηλ. Κωστής, Γ. Τσιλαλής, Σ. Σαρηγιάννης, Θ.
Παπαευθυμίου, Λ. Βλαχογιάννης, Β. Χαρίλας, Λεων. Ριζάκος,
Κ. Πασχάλης, Γ. Αποστολόπουλος, Ιω. Μουσάκος, Θ. Σποθής,
Ι. Μπαϊζάνος, Ι. Γεμενής, Α. Κατσίκης, Ν. Κατσούδας, Ζαχ. Γαρ-
δίκης, Σ. Παναγιωτόπουλος, Φ. Χονδρογιάννης, Δ. Καπούλας,
Αναργ. Πιπιλίγκας, Α. Νταρλαδήμας, Ε. Ζούπας, Α. Κουνούπης,
Θ. Ριγάκης, Κ. Κοκκαλάκης, Κ. Ζάννος, Σ. Κρανιώτης, Δ. Ελασ-
σώνας και Σ. Πετρόπουλος.

Το Δημοτικό Θέατρο είναι χώρος πολλαπλών χρήσεων και πα-
ντοειδών εκδηλώσεων (καλλιτεχνικών, κοινωνικών, πολιτικών, πο-
λιτιστικών και άλλων εκδηλώσεων). Είναι δε μεγάλη η προσφο-
ρά του στην πνευματική κίνηση της Λαμίας και της ευρύτερης πε-
ριοχής.

Σ η μ ε ι ώ σ ε ι ς
1. Σ τ α υ ρ ό π ο υ λ ο ς  Π.  Γ ε ώ ρ γ ι ο ς: 

α’) «Το θέατρο στη Λαμία, (1837-1901)» περ. «Φθιωτικά Χρο-
νικά», 17 (1996), σελ. 17-39, Λαμία, β’) «Το θέατρο στη Λα-
μία, (1901-1926)», περ. «Φθιωτικά Χρονικά», 21 (2000), σελ.
32-51, Λαμία.

2. Ο Κοτσοκέρας Οδυσσέας του Παναγιώτου (Πάνου) και της Μα-
ρίας καταγόταν απ΄τη Στυλίδα, αλλά είχε γεννηθεί στην Ατα-
λάντη το 1834. Στις 10 Νοεμβρίου του 1863 νυμφεύθηκε την
Καλλιόπη Δημητρίου Δασκαλοπούλου, κάτοικο Λαμίας, «τέ-
κνα όντες ο μεν του Πάνου Κοτσοκέρα και της Μαρίας Π. Κο-
τσοκέρα, αμφοτέρων αποβιωσάντων, η δε του Δημητρίου Δα-
σκαλοπούλου και της Κρυσταλλίας Δ. Δασκαλοπούλου, αμ-
φοτέρων κατοίκων ενταύθα (Λαμία)» (Ληξιαρχική Πράξη Γά-
μου: αριθμ. 26, δέκα εννέα Νοεμβρίου 1863). «Ληξιαρχικόν
Βιβλίον Γάμων Δήμου Λαμιέων του 1863». Υπήρχε, όμως η συ-
νήθεια να δίνεται ως επίθετο στα τέκνα το βαφτιστικό όνομα
του πατέρα, γι΄αυτό αναγράφεται ως «Πάνου» (απ΄όπου και «Πά-
νειον θέατρον»), διότι έτσι ονομαζόταν ο πατέρας του, δηλ. Πά-
νος Κοτσοκέρας. Ο Οδυσσέας ήταν κτηματίας και για ένα «φεγ-
γάρι» ήταν δάσκαλος, ήταν δε δημότης των Φαλάρων (Στυλίδα)
πολιτογραφημένος ως «Πάνου» και διέμενε στη Λαμία. Απε-
βίωσε στις 6 Μαρτίου 1903 στη Λαμία.

3. Περισσότερα στοιχεία για την ιστορία του «Πάνειου» Θεάτρου
δύναται να βρει ο αναγνώστης στις μελέτες του ιστορικού ερευ-
νητή Γιώργου Π. Σταυρόπουλου, οι οποίες αναφέρονται πιο
πάνω στη σημ. 1.

4. Ε φ η μ. «Λαμιακός Τύπος», φ. 4027, 6 Ιανουαρίου 1959, Λα-
μία.

5. Περιοδικό: «Στερεοελλαδική Εστία», τεύχος 11-12, Οκτώβριος-
Δεκέμβριος 1961, σελ. 233-238.

Η Κυβέλη (Αδριανού)
*

Η Κυβέλη παντρεύθηκε τρεις φορές. Έναν ηθοποιό, τον
Μήτσο Μυράτ, έναν θεατρικό Επιχειρηματία, τον Κώστα Θε-
οδωρίδη και έναν πολιτικό, τον Γεώργιο Παπανδρέου. Απέ-
κτησε τέσσερα παιδιά, εγγόνια και δισέγγονα.

Πέθανε στις 25 Μαϊου 1978, ημέρα Πέμπτη και ώρα
11.35’ το βράδυ, στο Νοσοκομείο του Ευαγγελισμού,
όπου νοσηλευόταν επί δέκα μήνες από εγκεφαλικό επει-
σόδιο. Η κηδεία της έγινε στις 28 Μαϊου, ημέρα Κυριακή,
απ΄  τη Μητρόπολη των Αθηνών, με δημόσια δαπάνη και
ετάφη στο Α΄ Νεκροταφείο Αθηνών, ο δε τάφος της παρα-
χωρήθηκε δωρεάν απ΄ το Δήμο Αθηναίων. Η τελευταία της
επαφή με το θέατρο έγινε στην Κύπρο το 1965, όπου έπαι-
ξε στο «Νησί της Αφροδίτης»

Πηγή: Εφημ.: “Η Αυγή”, Σάββατο, 27 Μαϊου 1978, σελ.
4, Αθήνα
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Αφιέρωμα

Οι προτομές των Ιωάννη Παπασιόπουλου και Ευαγγελου Καλαντζή 
έμπροσθεν του Δημοτικού Θεάτρου Λαμίας (Φώτο-Σιμόπουλος)


